

**Правовое регулирование страхования предпринимательского риска в Российской Федерации и в Китайской Народной Республике**

**Научный руководитель – Ковалевская Наталия Сергеевна**

**Yao Biyu**

*Аспирант*

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет, Кафедра  
коммерческого права, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: biyu.yao@mail.ru*

Институт страхования предпринимательского риска возник в РФ и в КНР относительно недавно и его значение растёт с каждым годом. Совершенствование правовых механизмов, регламентирующих страхование предпринимательского риска, должно привести к широкому внедрению данного вида страхования в постоянную деловую практику.

Правовые отношения, регулирующие страхование, относятся к сфере гражданского права. Важнейшими для страхования, в общем, и для страхования предпринимательских рисков в частности законодательными актами являются ГК РФ (гл.48) и Федеральный закон «Об организации страхового дела в Российской Федерации». Они содержат важнейшие для практики определения участников и различных сторон страховой деятельности.

Следует отметить, что ранее «Условия лицензирования страховой деятельности на территории Российской Федерации» напрямую вообще не предусматривали такого вида страхования, как «Страхование предпринимательских рисков». Этот вид страхования, по сути своей не являясь таковым, подпадал под определение «Страхование финансовых рисков» Новая редакция Федерального Закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации» впервые абсолютно определённо выделила «Страхование предпринимательских рисков» в качестве одного из 23 видов страхования, которые могут осуществляться в России (п. 22), ст. 32.9. Закона. В корреспонденции со ст. 929, 933 Гражданского Кодекса РФ это создаёт дополнительные, определённые законодателем перспективы развития данного вида страхования. В этой связи, становится правомерно говорить о страховании предпринимательских рисков именно как о новой отрасли страхования в практике российского страхового рынка.

Страховое законодательство в современном Китае прошло следующие этапы.

До основания КНР были приняты некоторые законодательные работы в области страхования, но из-за политической нестабильности и отсутствия соответствующих мер в исполнении, большинство из них не были реализованы.

После основания КНР страховое законодательство было извилистым. После третьего пленарного заседания одиннадцатого Центрального Комитета страховое законодательство достигло больших успехов. И тогда в Китае были постепенно опубликованы несколько правил о страховании. Некоторые из этих правил относятся к сфере страхового договора, некоторые относятся к сфере страховой отрасли, а некоторые относятся к сфере специального права о страховании.

7 ноября 1992 года на 28-м заседании Постоянного Комитета Седьмого Национального Народного Конгресса был принят закон КНР о морской торговле. Это впервые четко определили морское страхование в правовой форме.

30 июня 1995 года на четырнадцатом заседании Постоянного Комитета Восьмого Национального Народного Конгресса был принят Закон о страховании, который является первым основным законом о страховании в КНР. Он принимает законодательную систему, которая объединяет страховую отрасль и страховой договор как в некоторых странах

и регионах мира, и является относительно полным и систематическим законом о страховании.

В 2002 году в соответствии с обязательствами по вступлению в ВТО и согласно соответствующим решениям 30-го заседания Постоянного Комитета Девятого Национального Народного Конгресса первая редакция была сделана в законе КНР о страховании 28 октября 2002 года, и данный закон вступил в силу с 1-ого января 2003 года. Дальнейшие редакции были сделаны в 2009, 2014 и 2015 годах.

Однако, следует отметить, что до сих пор в законе КНР о страховании напрямую не предусматривали такого вида страхования, как «Страхование предпринимательских рисков». Хотя по сути своей он являясь таковым, подпадал под определение «Имущественное страхование» согласно со ст. 12 закона КНР о страховании.

Таким образом, можно отметить, что страхование предпринимательских рисков - подотрасль имущественного страхования, которая предусматривает возмещение предпринимателю понесенных им убытков или неполученных ожидаемых доходов от застрахованной предпринимательской деятельности. Правовое регулирование страховых отношений в сфере страхования предпринимательских рисков входит в общий правовой институт, регулирующий страховые операции и объединяющий гражданское, административное, государственное и финансовое право. В страховании предпринимательских рисков участвуют контрольные, налоговые и правоохранительные органы, органы исполнительной и законодательной власти, действующие на основе закона. В России, так и в Китае большинство видов страхования предпринимательских рисков еще не получило широкого развития, что связано как с отсутствием стабильного спроса на него со стороны потенциальных страхователей, и с несовершенством законодательной базы страхования.

#### Источники и литература

- 1) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 18.03.2019, с изм. от 03.07.2019)
- 2) Закон Китайской Народной Республики «о страховании» от 10.01.1995
- 3) Шахов В.В. Страхование: Учебник для вузов. - М.: Страховой полис, ЮНИТИ, 2003. - 311 с.
- 4) Электронный ресурс: [https://baike.baidu.com/item/\[U+4FDD\]\[U+9669\]\[U+6CD5\]/507439?fr=](https://baike.baidu.com/item/[U+4FDD][U+9669][U+6CD5]/507439?fr=)
- 5) Вэй Хуалинь. Страхование. Прессе о высшем образовании, 2011.